

ПАРКИ РАЗВЛЕЧЕНИЙ: МИРОВАЯ ПРАКТИКА

С. А. Пащенко

Парки развлечений являются комплексными рекреационными объектами, которые удовлетворяют различные потребности людей на досуге. Парки предполагают наличие аттракционов и других видов развлечений, расположенных на отдельно взятой территории. Необходимым фактором их функционирования является использование высоких технологий – компьютерных систем, лазерных и световых установок, аниматронных декораций, цифровых проекций и др., позволяющих создавать всевозможные светозвуковые и оптические эффекты. Основная цель деятельности парков – создание благоприятных условий для активного отдыха и развлечений посетителей различных возрастных категорий.

Всемирно известные парки имеют развитую инфраструктуру, которая включает магазины, объекты общественного питания, отели, кинотеатры, катки, музеи и др. На территории парков размещаются различные развлекательные объекты. Кроме аттракционов, многие из которых являются воплощением технических достижений, парки предлагают посетителям интерактивные игры, представления, концерты, конкурсные и шоу-программы.

Как правило, территория парка разделена на несколько зон. Разделение может осуществляться по тематическому или функциональному признаку. В первом случае определенные участки парка посвящаются конкретной тематике, во втором – предполагается наличие специально оборудованных зон, предназначенных для развлечений разного характера. По степени физического и эмоционального воздействия на посетителей выделяются зоны экстремального и спокойного отдыха. В каждом парке существуют зоны, предназначенные для самых маленьких посетителей, – зона детского или семейного отдыха. В зависимости от принципа организации, содержательной направленности деятельности можно выделить следующие разновидности парков: национальные, зоопарки, аквапарки, тематические парки.

Национальные парки – это охраняемые природно-ландшафтные территории. Название *национальный парк* носит обобщенный характер, так как к охраняемым природным территориям относятся также заказники, дендрологические парки, природные памятники,

ботанические сады и др. Уникальность и богатство флоры и фауны нетронутых цивилизацией уголков земного шара ежегодно привлекают большое количество туристов.

В настоящее время в мире существует более тысячи национальных парков. Особый интерес вызывают сафари-парки, которые представляют собой сочетание заповедника и зоопарка. Посетители имеют возможность наблюдать за животными, живущими в естественных условиях, во время экскурсий на автобусах, автомобилях, электромобилях.

Зоопарки – парки, в которых содержатся животные с целью изучения и демонстрации посетителям. Самые известные – зоопарки Лондона, Парижа, Берлина, Торонто, Нью-Йорка, Сан-Диего и др. Тенденции развития зоопарков – пропаганда экологических знаний, идей защиты животного мира от агрессивной деятельности человека. Зоопарки предлагают различные тематические программы как познавательного, так и развлекательного характера. Разновидностью зоопарка является *морской парк*. Такие парки с аквариумами и океанариумами знакомят посетителей с особенностями подводной жизни на планете. Не менее впечатляют посетителей специализированные парки бабочек, крокодилов, птичьих парки и др.

Очень популярны **аквапарки** – парки водных видов развлечений: водные аттракционы, горки, волновые бассейны, «ленивые реки» и др. Владельцы аквапарков находятся в постоянном поиске оригинальных идей. В каждой зоне расположен ресторан национальной кухни. Развлекательные программы аквапарков включают шоу с участием морских обитателей, занятия аквааэробикой, тематические, познавательные, конкурсно-игровые программы для детей и взрослых. В аквапарке Tropical Islands Resort проходят уроки бразильских танцев, обучение бразильским народным ремеслам. Для детей регулярно проводятся активные развлекательные мероприятия (тропическое сафари, конкурс татуировок в тропическом стиле и др.). Каждые два часа в «тропической деревне» выступают певцы, музыканты и танцоры из экзотических стран. По вечерам на островах «Южного моря», которые служат также сценой, разыгрывается грандиозное представление на воде. Организаторы отмечают, что в аквапарке возможно проведение не только праздников и вечеринок, но и презентаций, показов мод, семинаров и конференций [1].

Особое место в мировой индустрии развлечений занимают **тематические парки**. Изначально они были задуманы как центры досуга, которые совмещали развлекательную и познавательную функции. Специфика тематического парка заключается в том, что все его объекты – здания, растительность, аттракционы, транспорт – объединяет единая идея. Классическим примером тематического парка является Disneyland. Концепция этого парка заключается в воссоздании волшебной страны **мультфильмов**. В мире существует большое количество тематических парков:

мультипликационный парк посвящен путешествию в мир мультипликации. Это парк для семейного отдыха, предлагающий на выбор множество аттракционов, развлекательных программ с участием любимых персонажей. Задача таких парков – убедить посетителей в реальности существования сказки. Наиболее известным и посещаемым тематическим парком мира является Disneyland. Парки Disneyland функционируют в США, Франции, Японии. Мультипликационные герои Астерикс и Обеликс оживают в парке Asterix во Франции. В Сингапуре в парке Universal Studio одну из семи тематических зон представляет аттракцион «Мадагаскар: приключение из ящика», созданный по мотивам мультипликационного фильма «Мадагаскар»;

фэнтези-парк – разновидность парка, тематикой которого является фантастика. Парк позволяет посетителям погрузиться в фантастическую реальность, совершить путешествие в мир будущего, познакомиться с научными открытиями и современными технологиями. Высокотехнологичный парк Futuroscope (Франция) – небольшой город будущего, здания которого выполнены из стекла. Динамический кинозал сдвигающимися сидениями, сферический экран с большим обзором создают ощущение присутствия в виртуальной реальности. Немецкий парк Fantasyland предлагает оригинальное путешествие по Млечному Пути – имитацию космического полета в сопровождении мультимедиа-эффектов;

игровой – в основу деятельности такого парка положена концепция совмещения игры и творчества. Примером игрового парка является Legoland (парки в Дании, Великобритании, США и Германии). На территории игровых парков размещены макеты всемирно известных зданий, животных, сказочных персонажей, собранных из конструктора «Lego». Посетителям предлагают поработать в творческих мастерских, разгадать логические игры,

стать исследователями и даже сделать открытие. Цель таких парков – активизация познавательно-исследовательской и творческой активности посетителей;

этнографический (этнокультурный) – вид парка, на территории которого представлены национальные особенности, специфика жизненного уклада народов мира. Образцы традиционной культуры (народное зодчество, ремесла и др.) демонстрируются в условиях естественного ландшафта. Жителям урбанизированного мира предлагаются такие экзотические занятия, как рубка дров, стрижка овец, дойка коров, кормление домашних животных, лепка посуды, приготовление продуктов питания и др. Работники парков, одетые в национальные костюмы, проводят познавательные экскурсии, рассказывающие посетителям о традициях различных народов мира;

парк миниатюр – вид парка, размещенного под открытым небом и представляющего собой комплекс уменьшенных копий архитектурных сооружений и технических объектов. К таким паркам относятся Europa-park, расположенный на стыке границ Германии, Франции и Швейцарии; Mini Italia Mini France, Mini Israel и др. Цель парков этого направления – зрелищное ознакомление посетителей с достопримечательностями отдельно взятых стран;

кинопарк – вид парка, посвященный киноиндустрии. Иногда такие парки совмещают функции парка развлечений и действующей киностудии (MovieWorld в Германии, FilmWorld в Австралии). В кинопарках рассказывается об истории киностудий, демонстрируется закулисы мира кино. Некоторые парки предлагают посетителям участие в съемках. Декорации к знаменитым кинолентам, персонажи любимых кинофильмов и мультфильмов, спецэффекты – обязательные составляющие кинопарков. В последние годы достаточно популярны тематические парки, созданные по мотивам знаменитых кинофильмов («Пираты Карибского моря», «Волшебный мир Гарри Поттера» и др.).

Концептуально новым направлением можно назвать создание *парков ролевых игр*. Они есть в Австралии, Мексике, Японии, Израиле. Это образовательные парки для детей, построенные по принципу минигорода: в них есть магазины, банки, аэропорт, телестудии и др. Попав на территорию парка, ребята начинают пробовать себя в различных ролях: от журналистов и банкиров до летчиков и продавцов. У них создается иллюзия проникновения во

взрослую жизнь. Взрослых в парк не пускают – они имеют возможность видеть своих детей на компьютерном экране.

Разнообразие парков развлечений гарантирует потребителям культурно-досуговых продуктов и услуг богатство выбора. В свою очередь, наличие высокотехнологичных современных парков позитивно сказывается на имидже государства и благотворно влияет на развитие туризма.

Tropical-islands. – URL: <http://www.my-tropical-islands.com>.

РЕПОЗИТОРИЙ БГУКИ